

凝聚广泛共识 汇聚强大合力

——热烈祝贺全国政协十四届三次会议开幕



在春意盎然的美好时节，全国政协十四届三次会议隆重开幕，来自34个界别的2100多名全国政协委员齐聚首都、共商国是。我们对大会的召开表示热烈祝贺！

2024年很不平凡，有风雨交加的考验，更有风雨无阻的奋斗。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民沉着应变、综合施策，攻坚克难、砥砺前行，全面深化改革，扩大对外开放，高质量发展扎实推进，新质生产力稳步发展，民生保障扎实有力，全年经济社会发展主要目标任务顺利完成，中国式现代化迈出新的重要步伐。我国发展取得的成绩来之不易、令人振奋，充分证明了党中央集中统一领导是做好一切工作的根本保证。只要14亿多人民在党的领导下坚定信心、团结一心，努力把各方面积极因素转化为发展实绩，中国式现代化航船就一定能够乘风破浪、行稳致远。

与时代同步伐、与祖国共奋进，走过75年光辉历程的人民政协不断展现出旺盛生命力。过去一年，从紧扣“国之大者”组织开展各类协商议政活动，到深入开展6000余项委员履职“服务为民”活动，人民政协坚持党的领导，始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记重要指示和关于加强和改进人民政协工作的重要思想，深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，坚持人民政协性质定位，坚持发挥专门协商机构作用，聚焦党和国家中心任务履职尽责，以改革创新精神推进履职能力建设，提高政治协商、民主监督、参政议政水平，为党和国家事业发展作出了新贡献。实践证明，人民政协作为中国共产党领导的政治组织，是科学、有效、管用的制度安排，具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础，具有鲜明中国特色和显著政治优势。

习近平总书记强调，“在中国式现代化进程中，不仅有风和日丽，也会有疾风骤雨甚至惊涛骇浪。我们要保持

战略定力，汇聚全体中华儿女团结奋斗的强大合力”。当前，世界之变、时代之变、历史之变不断向广度和深度延展，我国改革发展稳定任务之艰巨繁重前所未有，迫切需要进一步凝心聚力不断巩固全国各族人民大团结，加强海内外中华儿女大团结。作为最广泛的爱国统一战线组织，人民政协使命光荣、责任在肩。坚持团结和民主两大主题，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，把人民政协的显著政治优势更加充分发挥出来，切实担负起把党中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任，定能为推进中国式现代化更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

凝聚广泛共识、汇聚强大合力，关键在于坚持围绕中心、服务大局。今年是“十四五”规划收官之年，我们要坚持稳中求进工作总基调，聚精会神抓好高质量发展，推动高水平科技自立自强，保持经济社会发展良好势头，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。这对人民政协履职尽责、发挥作用提出

了新的更高要求。人民政协具有人才荟萃、智力密集的优势，政协委员是党和政府联系界别群众的桥梁纽带。期待广大政协委员秉持为国履职、为民尽责的情怀，把事业放在心上、把责任扛在肩上，自觉投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理第一线的具体实践，紧紧围绕进一步全面深化改革、推动高质量发展等深入调研议政，为推进中国式现代化建言、献良策、出实招。

众志成城劈开千仞障，同心踏破万重关。现在，中国式现代化正在全面推进，中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。时代呼唤挺身而出，召唤亿万中华儿女携手并进。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，同心同德、群策群力，把强国建设、民族复兴的伟大事业不断推向前进。

预祝大会圆满成功！
(新华社北京3月3日电 载3月4日《人民日报》)

共赴春天的盛会

春风万物生，人间好时节。3月3日，参加全国两会的代表委员陆续抵京，共赴春天的盛会，带来春天的讯息。

这时的江南山暖水温，北斗导航植保无人机矩阵掠过沃野，以厘米级精度喷洒有机肥。几千年来“面朝黄土背朝天”的春耕，被新科技颠覆，以崭新的耕耘方式，拥抱春天。

2024年我国粮食产量首次突破1.4万亿斤，迈上新台阶。几天前，中央一号文件发布，首提农业新质生产力。全国人大代表、中国科学院院士钱前说，要持续推进农业科技力量协同攻关，加快农业科技成果大面积推广应用。

一些科技、农业界代表委员不约而同提到：随嫦娥六号登月的新疆牧草种子，将在3月初解封试种。辽阔的大草原，广袤的盐碱地，未来有望推广人类第一批“月球牧草”。

锄头换作密钥，农历换成算法，二进制代码运算着二十四节气的勃勃生机。

2月，深地塔科1井地下10910米完钻，中国深度在“死亡之海”塔克拉玛干沙漠创下新纪录。

锂电池工厂，“机械臂”起舞；家电工厂，机器人守护“质量”。全国已建成近万家数字化车间和智能工厂，智造未来，人机协作的模式下，工人正成为设计师、分析师。

AI浪潮下，《黑神话：悟空》斩获世界游戏大奖；《哪吒2》票房登顶；深度求索公司(DeepSeek)横空出世……

参加全国两会的代表委员说，国家大力推动科技创新与产业融合发展，企业大胆闯、创业者放手拼，就会迎着国家科创春风越飞越高。

“机器换人、人才升级”。成卫东代表，天津港员工眼中的“拖车王”，如今又获得了“AI训练师”聘书。在他看来，新时代产业工人不是新技术的旁观者，要争做新质生产力的实践者。

美丽中国，不仅有天蓝、地绿、水清，还有高森林覆盖率、生态系统持续修复，更有为全球生态治理的智慧贡献。

3046公里，是绿带的周长；7000万亩，是植绿面积；近半个世纪大规模荒漠化治理进程……中国人以罕见的执着，将世界第二大流动沙漠塔克拉玛干沙漠围了起来。

在西藏海拔6100多米的冰原顶部，科研人员钻取全球中低纬度冰川最长冰芯，将进一步揭开全球气候变暖对冰川的影响；莽莽森林边缘，正开辟春季防火带，这也是野生动物春天迁徙的便道……

草木蔓发，春山可望。

代表委员说，以久久为功的毅力和耐心，加强生态文明建设，美丽中国充满希望。

浙江舟山，我国首台兆瓦级潮流能发电机组“奋进号”发电量超478万千瓦时。海浪与海风，正“点亮”沿海千家万户的灯。

珠江口，世界上唯一具备11000米超深水钻探能力的大洋钻探船“梦想”号，正忙着为即将到来的首航深海作准备；“探索一号”科考船正搭载“奋斗者”号载人潜水器，在南半球执行人深潜国际联合航次。

“奋斗者”号的总设计师，全国政协委员、中国船舶科学研究中心研究员叶聪说，“大国重器”要造得出，更要用得好。加快关键技术“护航”深潜，续写征服深海的故事，“向深海进军，最精彩的探秘，永远是下次！”

新年伊始，中国空间站航天技术试验领域成功完成了空间站管道检测机器人在轨试验。从“一人一天”到“太空家园”，“天宫”的历史不断刷新，未来，中国人的脚步会向更遥远的太空迈进。

春潮涌动，生机勃勃。超90亿人次的春运，在神州大地上“跑”出新纪录；超5亿人次在申遗成功后的首个春节出游，再创新高；来自175个国家和地区逾343万人次入境游，旅游城市消费“不见外”……活力中国动能澎湃。

2025年是“十四五”规划收官之年。全国两会代表委员肩负人民重托，在万象更新的春天，凝聚共识，接续奋斗，把中国式现代化的宏伟蓝图一步步变为现实。

新华社记者 王立彬
(新华社北京3月3日电)

大显身手正当其时

(紧接第一版)总书记在本次座谈会上对民营企业提出“胸怀报国之志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富”的殷切希望，正是民营企业走向更远更广阔的舞台的“行动指南”。

我们常说，如果心中有阳光照耀，那么脚下就会力量无穷。现在，浙江民营经济不仅数据亮眼，“战力”也很强。从浙江自身看，是“67889”——创造了浙江67.2%的生产总值、73.4%的税收、80.8%的进出口、87.5%的就业、96.8%的经营主体；从全国排名看，在“中国民营企业500强”等5个榜单上，数量都位列第一。

“正当其时”，如何理解？

当前，民营经济发展面临的风险挑战不小。

有脱钩断链的压力，有新一轮科技革命、产业变革的冲击，有一些企业盲目发展出现“内卷式竞争”，也有相关政策措施落实有待加力的问题。

在浙江，虽然我们企业已在人工智能大模型、人形机器人等领域震撼世界，但基础创新原动力依然缺乏，原创性、引领性、颠覆性的核心技术亟待“解锁”；

虽然我们的产业特色鲜明、上下游紧密衔接，但大多还是集中在传统制造领域，附加值低，缺少行业龙头品牌，面临外部环境波动时，容易被两头挤压，陷入困境；

虽然我们的民企数量已经达到每千人拥有56家，但不少企业进入新老交替的关键期，面临守业之难、创业之变……

针对困难和挑战，习近平总书记在座谈会上指出，“是能够克服的而不是无解的”。我们要看到，待解的难题、未知的领域，越是难、越是险，就意味着更大的发展空间、更多的施展拳脚的机会。

近期，不少浙江民营企业与笔者交流了学习感想，他们对“正当其时”的理解，可以归纳为三个字：时、势、机。“时”，来自红利的加速释放。

这段时间，丁香园创始人李天天的22条问答版“杭州攻略”火爆网络，网友感叹“杭州很懂企业家”。在浙江，党和国家对民营经济发展的基本方针政策，正是通过扎扎实实的举措传导给企业的。

比如2020年通过的《浙江省民营企业发展促进条例》，就是全国首部促进民营企业发展的省级专门地方性法规；2023年出台的《浙江省促进民营经济高质量发展若干措施》，针对的就是市场的“冰山”、融资的“高山”、转型的“火山”等民营企业的老大难问题。从2022年起，浙江在年初就发布“8+4”经济政策体系，是以成套成体系的组合拳为民营企业发展提速。

“势”，来自强劲的“中国浪潮”。从人工智能大模型惊艳世界，到国产动画电影登顶全球动画电影票房榜，2025开年以来一系列巅峰时刻，有偶然，也有必然。

有人说，一种新的浪潮出现，总是伴随着一些激动人心的标志性事件。这些突破并非从天而降，而是日积月累的集中爆发，它们的背后是数量庞大、素质优良的人才队伍和劳动力资源，是日渐完善的产业体系和基础设施建设，是14亿多人口集聚而成的超大规模市场……中国的浪潮、中国式现代化的巨大能量，为民营企业提供了强有力的支撑。

“机”，来自多年磨砺而出的韧性和潜力。

中国经济由高速发展到高质量发展，民营企业身处其中，遭遇了成长的阵痛，但也因此淬炼，而新生。

浙江的民营企业尤为如此。就以浙江创业“新四军”来说，10年前，这支队伍由浙商系、海归系、阿里系和浙江大学的创业者组成。在创业“九死一生”的考验下，不光是创业者越来越多，更重要的是，他们理念共振、资源共享、携手破圈，在算力、人才、资本、全球贸易网络、现代产业体系等方面构建起“系统优势”，一众科创“独角兽”企业迎来了各自的“葡萄成熟时”。

“爱拼会赢”，怎么拼？

“保持爱拼会赢的精气神。”习近平总书记的这句勉励，意味深长。

浙江民营经济一路走来靠的就是一个“拼”字，未来要取得更大的发展，也还得紧紧扭住这个“拼”字。在新的发展环境下，“爱拼能赢”要抓住四个关键词。

方向很关键。方向清楚了，风浪再大，我们也知道该往哪里走。

企业发展无国界之限，但企业家有国别之分。20多年前，一声西部大开发的号召，浙江民营企业积极投身四川、重庆、青海等地发展，谋划东西部合作，相继成为当地的支柱企业；“一带一路”倡议提出之后，“走遍千山万水”的浙江民营企业家在沿线国家建工业园，吸收就业，擦亮中国制造的金字招牌；疫情期间，一场场“千团万企拓市场增订单”、“全球大招商”行动，又再一次向世界展示了什么叫“开放的大门越开越大”。

时至今日，全球产业链加速重构之际，以科技创新引领新质生产力发展被提到前所未有的高度，更需民营企业满怀创业热情和报国激情，坚定方向，积极投身于现代化产业体系建设，成为国家提升战略竞争力、实现科技自立自强的重要力量。

定力则是“燃料”。创业创新之路注定不平坦，需要拿出孤勇者的闯劲和长期主义者的韧劲，一步一个脚印前行。

在今年的浙江省政府工作报告中，一句“以长期主义者的坚定干好难而正确的事”让人印象深刻。科技革命大潮涌起，我们在看到潮起无限风光的同时，也要看到背后“一生只做一件事”的专注和不怕失败的冷板凳精神。

在阿里云不被理解、遭受群嘲的时候，一句“每年给阿里云投10个亿，投个十年，做不出来再说”，成就了今天中国最大的云计算厂商；首款国产3A游戏大作《黑神话：悟空》，制作团队花费大量心血打磨

高标准画面，开发周期超过6年……只有经受过市场和时间的检验和锤炼，方能勇立潮头、永立潮头。

担当必不可少。敢作善为、善作善成，方能在中国式现代化进程中走出“义利并重”的新路。

浙江的民营经济历来有义利并重、农商并举的文化传统。当下，高质量发展建设共同富裕示范区给民营企业出了“时代考题”。

这几年我们看到，吉利集团、正泰集团、万里扬集团等一批又一批浙江民营企业接连走进山区县、海岛县，带去资金、带去人才，更重要的是带去发展的理念，助力浙江在推进共同富裕中先行示范。当下，民营企业更应主动走好先富促共富之路，围绕做好“强县”“兴村”“融合”三篇文章，更好地反哺社会、服务双向。

底气来自后盾。政企双向奔赴，就会有好的营商环境，让企业看到前途、看到光明、看到未来。

“坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”“着力解决拖欠民营企业账款问题”“切实依法保护民营企业和民营企业合法权益”“认真落实各项纾困政策”“进一步构建亲清政商关系”，在座谈会上，习近平总书记提出一系列明确要求。接下来，就是扎扎实实落实，准确无误地传递政策信号、强化政策落地，确保真实兑现政策承诺、放大政策效应，真正让“爱拼”的企业“会赢”。

“有前途的企业，总是会把视野拓得很宽，把目光放得很远。”在浙江工作时，习近平同志曾写过一篇《超越自我 完善自我 再造自我》，勉励浙江民营经济再创新优势、实现新飞跃。

超越、完善、再造，这也是当下浙江民营经济实现健康发展、高质量发展的必由之路。相信浙江的民营经济，定能在新时代新征程再创辉煌！

(载3月3日《浙江日报》)

双招双引 跨越赶超

